

双龙航空港经济区落实税收政策助力企业发展 “春雨润苗” 小微复苏

胡沼思 罗翠媛 秦基伟

税收优惠政策，犹如春风春雨滋润大地。双龙航空港经济区小微企业正逐渐复苏，重焕生机。

近日，双龙税务局深入企业“访千企、听民意”，企业纷纷表示，国家的税收政策就像及时雨，对小微企业发展很有帮助。

2021年春，双龙航空港经济区开展了便民办税服务春风行动，让税收优惠政策走进千家万户；2021年5月底，落实国家税务总局

局、中华全国工商业联合会税收优惠政策精神，正式启动助力小微企业的“春雨润苗”专项行动；围绕“惠苗政策进万家”“助苗服务优体验”“护苗成长促发展”三大主题，实施税收优惠专项宣传、志愿者及专家顾问团专项辅导、缴费服务体验日、政策红利清单送、重点项目优先服务、“银税互动”金融信贷产品推介等六大专项行动……一个接一个税收优惠政策的落地，为企业发展平添了新的动力。



税务干部深入餐饮服务行业宣传税收政策



税务干部走访企业办实事



税务干部深入企业进行税收优惠政策辅导

政策落地 企业复苏

龙大哥风味馆是经营辣子鸡餐饮业的个体工商户，2020年受新冠肺炎疫情影响，完全关门停业两个月。重新恢复经营后，过去热闹非凡、门庭若市的光景忽然冷清了许多。

“时间过去一年多了，现在消费餐饮客数量与疫情前红火时期相比，已恢复一半，团体消费接待客人则恢复较好。在餐饮经营最困难时期，税务部门推出了各种税费优惠减缓政策和便民办税服务措施等，为餐饮业的复苏带来了帮助。”

“龙大哥”餐馆前台经理刘国春在双龙税务局7月20日到企业走访调研时说。

据双龙税务局税务干部罗翠媛介绍，自去年疫情发生至今年3月，“龙大哥”一直享受免税政策。2021年，享受增值税及附加税减免24万元。

地处多彩贵州城的“老凯俚酸汤鱼”餐馆店，现在又见客人爆满的场面。“生意已好于2019年同期了。”该店店长吴艳接受走访调查时说，“老凯俚”在经营困难的时候，及时享受到了所得税减免、增值税即征即退等政策，得到的实惠如雪中送炭。现在经营状况好了，又可以重新贡献税收。

服务精准 红利到账

贵州华瑞美义齿有限公司是一家

专业从事义齿（假牙）的加工企业，2018年从云岩区搬迁到宝信捷产业园，2019年产值410万元。疫情发生后，去年停产两个月，产值降到300多万元，至今没有恢复原来的好状态。

公司负责行政工作的王丽说，2021年，瑞美义齿共计得到减免税费189万元。如果没有这笔政策红利，公司经营就会雪上加霜。

贵州和润远信，是一家创业不到

5年的环保科技公司，过去主要业务为环境设备经营，现在拟转型从事水土气检测科研。2021年，落实优惠税收政策后，共计减免税费406万元。公司新购置的500多万元科研设备正在进行安装。其董事长田寿龙说，公司希望用好“银税互动”优惠政策，贷款扩大生产，5年规划产值目标是达到5亿元。

今年7月，在进行新办企业统计时，双龙税务局的税务干部发现，贵阳学院科技园创业大厦注册登记了10余家新企业，了解到这10家企业均是由贵阳学院学生创业办理的企业后，税务干部随即走进贵阳学院，为即将毕业的大学生送政策、送服务。

从实用性入手，为9家大学生创业企业法定代表人认真讲解了创新创业税收优惠政策，介绍了企业所得税研发费用加计扣除、小规模纳税人增值税税收优惠、小微企业税收优惠政策等，以及个人所得税申报等税务注意事项。

双龙税务局落实便民办税春风行

动和“春雨润苗”专项行动，纳税人可以通过拨打咨询热线、税企互动平台、QQ群、微信群等方式了解税收优惠政策，遇到疑难问题，还可以通过网络平台进行在线远程辅导。疫情防控期间，双龙税务局通过电子税务局、个人所得税APP等开展“非接触式”办税服务，减少纸质材料数量、简化办税流程，办税更加方便、快捷。

融入真情 细致入微

胡沼思是一位年轻的税务干部，负责小规模纳税人服务工作。每次走访企业，他都会十分用心地把不同性质企业该享受什么样的政策红利，梳理成一目了然的清单。

比如，贵州旅游集散中心有限公司（小规模纳税人）享受普惠性税收减免、免征增值税，符合支持个体工商户复工复业增值税政策；贵州膳食天喜餐饮管理有限公司（一般纳税人），享受疫情防控期间优惠政策；

贵阳市南明区老凯俚民俗小吃体验馆（个体工商户），符合支持疫情防控税收文件，享受免税收入，减免税费。

胡沼思还把相关优惠政策梳理清楚，并逐一列出：“自2021年4月1日至2022年12月31日，对月销售额15万元以下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。”“对湖北以外的增值税小规模纳税人，适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率。

“三项服务（提供公共交通运输

服务、生活服务，以及为居民提供必需生活物资快递收派服务）可享受免征增值税优惠。”

据了解，胡沼思是今年6月下旬才调到税源管理科工作的，但她已实地走访16户企业，通过电话、微信主动点对点联系企业33户，为纳税人答疑解惑、解决诉求共52户次。

秦基伟是办税服务厅工作人员。他说，导税台虽然每天要接待上百人次的纳税人，接听几十人次的电话，但工作人员始终真诚耐心对待每一位纳税人。

一天下午，办税服务厅下班正要关门。一位纳税人员匆匆来到门口，焦急地说今天是月底，购货方要求她今天把发票开出来才能结账，公司的空白发票刚好用完。了解到情况后，窗口服务的同志很快为她办理了发票领用业务。

据介绍，2020年新冠肺炎疫情发生后，双龙税务局在第一时间依托微信群、电话热线、短信、税企互动平台等方式，点对点向纳税人宣传、讲解疫情期间税收优惠政策、非接触式办税等相关事项，并开展“送政策、解难题、疏堵点”专项辅导活动，企业对税收优惠政策全部实现应享尽享。

今年第一季度，双龙170余户企业申报享受小微企业税收优惠政策，减免企业所得税560多万元，截至6月底，即征即退增值税147万元。在纳税人满意度调查中，满意率100%，无一“差评”。

小微企业安置农村剩余劳动力

正安安场镇群众家门口就业

“哒哒、哒哒……”走进正安县安场镇兴庄居光敏玩具加工厂，生产车间传出一阵阵此起彼伏的缝纫机马达声。30余名工人正按照各自分配的工序进行加工缝纫，在他们旁边还整齐地摆放着造型各异的毛绒玩具。

“我一个人在家，时间比较充裕，手脚麻利点，一个月下来能挣3000多元。”兴庄居兴隆组村民吕志秀说，她在这里工作近7年了，工资最高的时候可以拿到4000元。

据光敏玩具厂老板刘光敏介绍，该厂于2009年创办，每天在厂里稳定务工的工人可达30余人，月产量能达

30000只以上。

开足马力赶制订单的，除了光敏玩具厂，还有正安县盛欣雨伞制造有限公司和兴庄居德源制衣厂。在制衣厂生产车间内，工人们正在各自的岗位上娴熟地操作着缝纫设备，反季制作冬衣物，一派热火朝天的工作景象。

“以前都是在家做农活，一年到头挣不到多少钱。听说村里在发展小微企业，我就报名来这里上班了，既方便照顾家里的老人、小孩，一个月还能挣到3000多元钱，太让人满意了。”兴庄居的村民龚梅笑着说。

雨伞加工、缝纫制衣和玩具加工只是安场镇大力发展小微企业，多举措帮助解决农户就近就业的一个缩影。

近年来，安场镇始终坚持党建引领，聚焦产业兴旺，不断鼓励和引导有技术、有经济实力的外出务工人员、大学生村官、党员等群体返乡创业，围绕土地流转、场地租赁等实际问题提供政策支持，做实做好小微企业上下游环节配套，引领产业提升发展，服务乡村振兴。

据悉，安场镇兴庄居通过“支部+企业+农户”的模式，帮助当地留守妇女就近就业。目前，该村已发展来料

加工小微企业10余家，去年实现产值2000余万元，带动500余人实现家门口就业。

近几年，兴庄居的来料加工型小微企业，已初具集聚效应，在周边村落小有名气。

“玩具厂、制衣厂等都属于订单销售，市场无忧。虽然技术含量低、利润空间薄，但却能大量安置农村剩余劳动力。”兴庄居支部书记杨义滔说，下一步，安场镇将继续整合企业资源，为更多群众提供在家门口就业机会，有力带动当地群众增收。

（王林爱 幸晓梅）

■ 基层点击

务川

无人机喷洒助力绿色农业

近日，在务川自治县丰乐镇三江村的稻田上方，一架农用植保无人机正在稻田上方来回穿梭，底部正喷洒着雾状的农药。

看到这样的场面，村民纷纷拿出手机拍摄。

“大安逸了，今天我可以休息了，我的5亩多地用飞机几分钟就搞定了，药还打得均匀，以前我一个人要弄3天，人也晒伤了，脚在田里泡着也不舒服。”丰乐镇三江村村民王美怀说。

今年73岁的王美怀种了一辈子地，第一次看见机械代替人工劳作，“现在国家政策真好，路、水解决了，空中来的又来了，‘海陆空’全方位为村民解决问题。”王美怀深有感触。

植保无人机试用的背后是务川产业的兴旺。过去村民各忙各的，农业没有形成产业化、规模化。如今，产业发展在仡乡焕发新的活力，全县坚持党建引领，绿色农产品越来越丰富，连片产业比比皆是。

“召开无人机飞防现场会，目的就是为了推广现代农业技术在农业生产上的应用，通过科技打造绿色农业，推进农业现代化进程。”周磅说，后续将完成5000余亩水稻田的无人机喷洒工作试验，根据目前反馈的情况来看，将来会增大面积、增加产品品种的无人机作业，不只是简单的喷药，还会进行施肥和播种等。

（吴浩宇 刘川丽）

红花岗长征街道

安装充电桩安全又便民

为解决商户及居民充电难问题，消除带来的安全隐患，近日，红花岗区长征街道黄泥坡社区在辖区安装了便民充电桩33个，极大地方便了群众，辖区居民和商户纷纷为社区这一为民务实之举点赞。

据了解，黄泥坡社区人口密集复杂，有图书、小商品、服装等大小批发市场10余个、商户800余家，且经营的商品大多属于易燃品。为了给电动车充电，电线私搭乱接现象严重，存在很大的安全隐患。

急民所急，解民所需。黄泥坡社区积极对接相关部门，联系电动车充电桩安装企业，在辖区内道路两侧安装了便民充电桩33个，可同时满足66辆电动车充电。

同时，为满足电动小汽车的充电需求，黄泥坡社区还特别安装了大功率的充电桩。

下一步，该社区将适时增加充电桩，实现社区充电桩全覆盖，满足辖区居民与商户的充电需求，进一步提升群众的获得感和幸福感。

（刘合春 莫言）

播州人民医院

医疗帮扶

遵义播州区人民医院大力实施医疗帮扶工程，充分发挥医院优质医疗资源优势，多措并举，为群众身体健康办实事。

该院组织党支部党员开展义诊及购买农产品等活动帮扶群众，帮扶干部第一时间给予诊治。“得到医院的及时帮助，让家里省了不少医疗费用。”丁家贵高兴地说。

“我们结合自身医疗优势，不仅能够群众健康‘守护神’，还可以有效预防群众因病返贫，为群众身体健康办实事。”播州区人民医院纪委书记胡世宽说。

送医上门

及时将治疗药物送到他家。全院17名帮扶干部共结对帮扶三岔镇长安村22户家庭，群众有疾病，帮扶干部第一时间给予诊治。

（赵继）

道真八一社区

“三网”融合筑牢社区治理基石

道真自治县八一社区通过“三网”融合，整合多元力量、容纳多元诉求、服务多元主体，不断完善联动体系，筑牢社区治理基石，把社区打造成成为具有强烈归属感的家庭。

筑牢社区治理组织体系网。八一社区把支部建在网格上，成立网格党支部5个、功能型党小组8个，充分发挥5名党员的骨干作用，实现网格内党组织和服务双覆盖。

织密共融共建网。辖区各基层党组织通过制定党建资源清单、群众需求清单，引导党员干部“工作在单位、服务在社区”，并建立“群众点单、社区派单、

党员接单、组织晒单”的党建服务模式，整合民警、法官、司法干部、律师、教师等资源，着力解决居民的操心事、烦心事、揪心事，共建便民利民服务体系。

织细便民服务网。八一社区积极推行“党支部+楼栋长+物业”模式，建立“网格员+户长+联户”的治理体系，依托学校、企业等单位，激发社会活力，开展治理服务活动，共建共治共享格局基本形成。如今的八一社区，“三网”融合不仅让辖区“新市民”动起来，还把自己的事管起来。

服务功能日益完善，居住环境持续优化，民生福祉得到不断提高。（陈斌）

国家税务总局贵州省税务局
严格执行《优化税收营商环境“十五条禁令”》
全力提升“贵人服务”品牌，打造国内一流营商环境
“十五条禁令”已在贵州省税务局门户网站发布，接受全社会监督。举报方式：拨打0851—12366按5号键，或登录“营商环境投诉举报专栏”
<http://guizhou.chinatax.gov.cn>